

LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Un mes. 0'25 pesetas
Trimestre 0'75
Un año. Y 3'00

TORTOSA

Sábado 2 de Noviembre de 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghan, n.º 5, imprenta

NUESTRO PROGRAMA

EL JAIMISMO ANTE LA HACIENDA PUBLICA

Si en algún punto de los que vamos exponiendo del programa de gobierno que ha expuesto nuestra Comunidad debíamos detenernos para hacer un estudio anatómico que revelara el estado de descomposición que amenaza al Estado español, es el que vamos a desarrollar hoy.

Mas no lo haremos, porque por más que siempre resulte novedad el que se diga que la Hacienda Nacional, y con ella la Provincial y Municipal, se hallan sumidas en la más espantosa bancarrota, que del crédito público no queda ya ni tan siquiera el nombre, que las arcas de la nación no son sino una mesa redonda alrededor de la cual van turnándose politiquillos de tres al cuarto, sin pizca de escrúpulo ni talento, y que reparten entre sus paniaguados y parientes los más exquisitos manjares del presupuesto nacional, y que, en fin, y para no hacernos interminables, estamos amenazados de una momentánea liquidación con o sin el cartelito de "Con o sin géneros", siempre resulta doloroso el verlo en letras de molde.

Y que esto suceda, escribía un colega, después de tantos años de libertad, de progreso indefinido y de adelantos pasmosos! Pero esto a nadie debe extrañarle, porque al grito de libertad se ha obligado, a fuerza de gabelas e impuestos, a que las compañías navieras aumenten sus navíos para atender al transporte de españoles que huyen a lejanas tierras en busca de otra patria que sea más justa con los hijos que no tienen otra desgracia que el haber nacido en España; se ha gravado el tesoro con una carga anual de más de 56 millones de pesetas para clases pasivas y más de 320 para la Deuda; se han elevado al sumum los monopolios, estancamientos y arrendamientos de los principales servicios, concentrados en manos de poderosas compañías, cuyos Consejos de Administración están formados por ministros y políticos; y se ha prorrogado res el colmo hasta 1980 la explotación de

los ferro-carriles que debían ser revertidos al Estado. Y al grito del progreso se comete el inmenso latrocinio de arrebatar a las Comunidades religiosas los bienes y propiedades, sentando la nueva teoría de derecho en favor de unos cuantos que se enriquecieron a su costa; se usurpan a los montepíos, cajas especiales y fondos de la obra pía sus propiedades, y se arrebatan de las manos muertas millones y más millones para entregarlos a las manos vivas de muchos de los que hoy son los principales promovedores de la pavorosa cuestión social. Este es el cuadro que nos ofrece el partido liberal que gobierna.

Frente a ese estado de cosas levanta su voz el Augusto Jefe (Q. E. P. D.) de nuestra Comunidad, para anatematizarlas y afrentar a los que se divierten a diario cobrando pingüe y saneada nómina, diciendo: "Si el país está pobre, vivan pobremente HASTA LOS MINISTROS, HASTA EL MISMO REY..." "suprimir ministerios y reducir provincias, y disminuir empleos y moralizar la administración, al propio tiempo que se fomente la agricultura, proteja la industria y aliente el comercio. Salvar la Hacienda y el crédito de España es empresa titánica a que todos deben contribuir, Gobiernos y pueblos. Progresar protegiendo, debe ser nuestra fórmula. (1)

Y convencido de que la culpa del estado actual de la Hacienda es toda del liberalismo, añade: "¡Caiga sobre la revolución la responsabilidad de esos desastres! (2)

Y el Sr. Barrio y Mier, suscribiendo cuanto hay en los documentos del carlismo, decía en el Parlamento (3) completándolo: "Nosotros proclamamos, por último, la autonomía municipal, regional y provincial (¡ahí de Maura!), es decir, la completa descentralización de todos los servicios que atañen a esas entidades locales. El Municipio, mejor que la provincia; la provincia, mejor

(1) Carta-Manifiesto ya citada.
(2) Manifiesto de Morenún.
(3) Discurso en el Congreso en 30 Abril 1891.

que la región; la región, mejor que el Estado, saben cuáles son sus necesidades y los medios de remediarlas."

Por esto, pues, porque tenemos un estudio tan completo de la cuestión de la Hacienda, es por lo que censuramos a los vividores que gobiernan.

LEONARDO.

Yo considero el diario católico como una continuada misión en mi diócesis.

LEÓN XIII

(siendo Arzobispo de Perusa).

La "Monarquía Federal" y Don Jaime de Borbón

El viernes de la semana anterior llegó a nuestras manos el primer número de la «Monarquía Federal», semanario que se publica los jueves en Barcelona.

Está editado con todo lujo, el papel riquísimo, los tipos de una nitidez que atrae y el texto admirable sencillamente.

Adorna la primera página un retrato de Don Jaime, en traje militar, el mejor que hasta ahora habíamos contemplado; contiene, además, la autorización oficial de la Junta del Principado, el artículo-programa de la Redacción, y lo principal un autógrafo de nuestro Augusto Jefe, dirigido al Sr. Vives.

Felicitemos cordialmente a este nuevo campeón que aparece en el estadio de la prensa, y le auguramos días de gloria, por sus trabajos en pro de la buena causa; cómo no esperarlo, dada la abnegación, celo y vastísima cultura de los redactores, máxime cuando salen al campo con la misión que les da la Autoridad y juran que «ni el miedo ni el halago cerrarán sus pasos en la senda del deber y del honor»?

Aun cuando apenas lo consienten los límites de nuestro pequeño semanario, no podemos resistir al deseo de copiar el bellísimo autógrafo de nuestro Augusto Jefe, ya que las enseñanzas salvadoras que contiene son muy provechosas para todos los que luchamos con la pluma en pro de la buena causa.

Dice así:

Querido Vives.

Me pides unas palabras para encabezar el primer número del semanario "Monarquía Federal".

¡Aplaudo estas muestras de vitalidad que dais en Cataluña, mas como debe de sacarse de ellas todo el fruto posible, os daré un consejo.

No hagáis de un semanario político un pulpito; pero hablad siempre en católico dentro de los principios de nuestra Bandera. Los asuntos religiosos dejadlos para las revistas católicas propiamente tales.

No os erijáis en directores desde las columnas del periódico. Sed, si, auxiliares de las autoridades por mí constituidas, no queráis pasar por encima de ellas.

Tratad con justicia a todos y no erijáis ídolos por medio de la prensa, ni queráis imponer personas y cosas enfrente de la Autoridad de mis representantes.

Educad y enseñad al pueblo nuestros principios y preparadlo para las luchas modernas de la vida y del trabajo, única manera de salvar la Patria y la Legitimidad.

Sed parco en la exposición, y no aturdáis las inteligencias con largos y ampulosos artículos, sino usad una elocuencia y estilo concretos y concisos y más que todo sed prácticos.

Si este consejo os sirve de norma constante, fructificaréis en el campo de la Tradición; si seguís los rutinarios de otros periódicos, nuestra vida será raquítica, la labor que hagáis, estéril y no será "Monarquía Federal", sino un periódico más.

Dios te guarde como de corazón lo desea tu affmo.

Jaime.

A dos miembros podemos reducir esta doctrina: a lo que se debe evitar, y a lo que se debe hacer.

1) «No hagáis del semanario un pulpito»: hablad y obrad siempre como hombres que en público y en privado deben dirigir todos sus actos a la consecución de la vida eterna; pero no estudiéis exprofeso las cuestiones religiosas. No es ésta vuestra misión, ya que no las habéis recibido de las legítimas autoridades; dejadlo para las revistas propiamente religiosas.

Jaimistas originales

Indudablemente el solo anuncio de este artículo llamará la atención de nuestros lectores, y por cierto habrá motivo para ello. Porque desde que el tradicionalismo llevaba el nombre de carlismo, había carlistas *originales* por cuya culpa, Don Carlos (q. e. p. d.) murió en el destierro sin ver completas sus ardientes esperanzas de ocupar el Trono de sus mayores. Y hoy Don Jaime (q. D. g.) tiene su residencia en Frosdorff, y no en el palacio de la plaza de Oriente, por culpa de los jaimistas, con cuyo adjetivo encabezamos estas líneas.

Y vamos a probarlo, sin sentar plaza de definidores.

Los carlistas ayer y jaimistas hoy *originales* son esos ciudadanos que *bona vel mala fide* creen que la Comunión tradicionalista no tiene en el mundo político español otra misión que la de servir los intereses religiosos en lo que atañe casi exclusivamente a las personas, a las que consideran como lo principal en la defensa, dejando como secundario lo que podríamos llamar parte espiritual de la Iglesia: la doctrina.

Mientras la revolución esconde arteramente las uñas, mientras suelta el veneno de un modo suave, mientras intenta arrancar la fé del pueblo español y hace típicos esfuerzos para escalar el Altar y el Trono a fin de hacerlos trizas y aventar sus cenizas, los carlistas *originales* apenas si dan señales de vida como tales carlistas, ni están suscritos a la prensa tradicionalista, ni forman en sus Círculos y Juntas, ni toman parte en sus mitines de propaganda, ni se les ve en nada de lo que significa acción.

Casi todo su carlismo se reduce—triste es decirlo!—a poner reparos, a dirigir censuras, a entorpecer movimientos, a matar iniciativas...

Pero en cuanto la cosa se pone un poco fea, en cuanto empieza a caer granizo y los rayos se desatan y la tempestad estalla... ¡ah! entonces su carlismo adquiere carácter agudo, y ahí los tienen ustedes hechos unas fieras carlistas, ahullando cantos guerreros, tocando a rebato todas las campanas y campanillas, entonando el himno de *salvados, Señor, que perecemos*, cuando lo que perece son las nóminas, las prebendas, la situación muélla y desahogada, todo aquello que voluptuosamente disfrutaban en tiempos tranquilos y sosegados...

¿Quién sabe si en alguna ocasión un compás de espera hubiese sido muy oportuno y muy... estratégico! ¿Quién sabe si, dejando sazonar un poco más la fruta revolucionaria, el éxito de la empresa hubiera sido satisfactorio por completo para los intereses de la Religión y de la Patria!

Pero los carlistas *originales* no podían esperar ni un minuto, de suerte que muchos pusieron al frente para estímulo de los que titubeaban...

Y resultó que cuando las avanzadas de la revolución quedaron vencidas, cuando hubo un poder que escondió un poco las uñas y envió en papel de seda de colores sus instintos revolucionarios, entonces los carlistas *originales* envainaron sus furores bélicos y sembraron el desaliento en los que luchaban para llegar al completo exterminio.

Conocidísima es de todos aquella tristemente célebre frase, síntesis de todo un sistema parlamentario: «Por qué han de seguir luchando los carlistas, si ya nos pagan?»

Por esto, muchos, llamándose católicos antes que jaimistas, y jaimistas en tanto en cuanto el jaimismo puede servir para el triunfo de la Religión, creen que la Religión ha triunfado cuando el poder público consigna unos millones de pesetas—mendrugos del presupuesto—para las atenciones del culto y clero... ¿Que no pagan?... Pues lamentos jermiacos, quejas lastimeras y hasta... algu-

Hay que distinguir oportunamente y dar al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios. Sin olvidar nunca el fin último, sin prescindir de su influjo en nuestras operaciones todas, pueden y deben estudiarse las cuestiones sin barajar y confundir los principios: un tratado de matemáticas, de economía política, no es ni puede ser un capítulo de teología.

«No os erijáis en directores—ni queráis imponer (por medio de la prensa) personas y cosas enfrente de la autoridad de mis representantes.» Aquí determina un punto de la conducta católica, totalmente necesario para la vida de nuestra Comunidad: el respeto a la Autoridad. Todo lo que no sea obrar así, conduce lógicamente al cisma y a la anarquía. «¡Sed sus auxiliares!» Ejecutad sus órdenes, transmitidlas, predicadlas, hacédalas penetrar en el corazón del pueblo: esa es vuestra misión.

2) Lo que se debe hacer: «Educad y enseñad al pueblo nuestros principios, y preparadlo para las luchas modernas de la vida y del trabajo.» No excitemos las pasiones, sino eduquemos al pueblo, enseñémosle los salvadores principios contenidos en nuestro programa, para que, consciente de lo que busca, sea constante en la lucha, como corresponde a un hombre convencido, y merezca lo que se debe al sacrificio deliberado.

Quiere que el pueblo esté instruido en sus derechos y deberes sociales, para que en las luchas modernas no sea conducido al mal por los apóstoles del socialismo, que, aprovechándose de los prejuicios que nacen en el campo de la ignorancia, lo atarían con las cadenas del error.

Y para que nada falte a consejo tan augusto, indica hasta el modo conveniente a nuestra propaganda. «Sed parcos en la exposición, no hagáis largos y ampulosos artículos,—usad una elocuencia y estilo conciso,—sed principalmente prácticos.»

Fuera, pues, procedimientos rutinarios que ni dieron ni están llamados a producir saludables frutos; trabajemos según esta admirable norma que nos traza el Augusto desterrado, que, inspirándonos en la caridad y en la justicia, conseguiremos el triunfo de nuestros santos ideales.

X.

Tortosa, 29 Octubre de 1912.

¡Ah, la Prensa! No se comprende todavía su importancia. Ni los fieles ni el clero se sacrifican por ella como sería necesario.

Los viejos dicen algunas veces que es una obra nueva, y que antes se salvaban muy bien las almas sin necesidad de diarios. ANTES, sí, ANTES. Pero estas cabezas ligeras no se fijan que ANTES el veneno de la «mala Prensa» no estaba extendido por todas partes, y, por consiguiente, que el contraveneno de los «buenos periódicos» no le era igualmente necesario. Mas no se trata de ANTES, sino de AHORA. Y bien: es un hecho que AHORA el pueblo cristiano es engañado, envenenado y perdido por los diarios impíos.

PIO X.

Postal

En torno de un proyecto de ley

Terminada la huelga ferroviaria mediante promesas de mejorar las condiciones de los obreros, hechas por el gobierno democrático que preside el Sr. Canalejas, presentó éste un proyecto de ley por el cual quedan los obreros imposibilitados en absoluto de declarar una huelga pacífica, sin que por esto se les concedan garantías suficientes que les pongan a cubierto de posibles explotaciones y represalias.

Pablo Iglesias, el *leader* socialista, ya en la prensa, ya en la tribuna, ha roto más de una lanza en contra del proyecto y en favor de la huelga.

Pero de aquí no ha pasado, y no ha propuesto ninguna solución práctica que lleve la paz a los obreros y restablezca la tranquilidad que debería reinar entre compañías y ferroviarios.

No la ha propuesto porque el partido socialista no las tiene y, aunque las tuviera, tampoco le conviene darlas.

Viviendo el partido socialista a costa de la excitación constante en que siempre tiene al obrero, el día que éste dirimiese directamente con el patrono las diferencias que les separan, aquel día habría muerto el partido socialista y con él sus directores que medran y se hacen ricos con el sudor del trabajador que, con su óbolo semanal, levanta palacios e improvisa fortunas a los que en artículos y mitines mantienen el odio de clases y llevan el hambre al hogar del obrero y la ruina a la caja del patrono.

Es la huelga arma necesaria en las manos del obrero, pero arma de dos filos que frecuentemente causa más estragos en los que la manejan que daño contra quien se esgrime.

El partido jaimista, que ni pide los diez céntimos semanales al obrero, ni mendiga billetes de favor; que ni solicita los votos de unos, ni admite subvenciones de los otros; que ni quiere la indigencia en la casa del ferroviario, ni desea la destrucción de los capitales de las compañías; el partido jaimista, comprendiendo cuán peligrosa es para todos el arma de la huelga, no la suprime en absoluto, pero, con sus empujadas al discutible proyecto de ley, la hace casi imposible.

El eminente sociólogo jaimista D. Severino Aznar propone que los obreros y empleados ferroviarios tengan derecho a los beneficios de las compañías; que se instituya un consejo de corporación compuesto de tres representantes de las empresas y tres de los obreros presididos por un delegado del ministro de Fomento para redactar estatutos y reglamentos que regulen el ingreso, ascenso, disciplina, separación, cajas de invalidez, enfermedad y pensiones de vejez, contratos de trabajo, cooperativas de consumo, crédito, etc., etcétera; que las decisiones de este consejo no tengan validez si votan en contra los tres representantes obreros; y otras mejoras en favor del empleado que en el corto espacio de una postal es difícil enumerar.

Estudien los obreros ferroviarios quienes quieren su bienestar, si los socialistas con sus excitaciones a la huelga, ó los jaimistas con sus deseos de concordia.

THEUDIA.

Fundar, sostener un diario para iluminar y corregir los espíritus, es en algún concepto tan necesario y tan meritorio como construir una iglesia.

CARDENAL LAVIGERIE.

A los obreros

XXXVII

Resignación y Providencia

Vosotros sufrís, obreros, y como vosotros sufrimos todos. Nos convencemos de que las torturas que experimenta vuestro corazón serán, y sin duda lo son, mucho más violentas que las de los demás, porque, aparte de la pesada carga que lleva el trabajo, la miseria que más de una vez visita vuestros hogares, os entorpece y abruma despiadadamente. Nos hacemos cargo de vuestras justificadas quejas y nos condelemos de vuestras penas. ¡Ojalá estuviera en nuestras manos el poderoslas aliviar!

Ante la magnitud de vuestras desgracias y frente al cuadro tristísimo de vuestra indigencia, se pára el articulista para enduñar conmovido vuestra misera suerte con consejos y avisos que, siguiendo el plan de estos escritos periodísticos, os viene dando quien bien os quiere, y por cuya próspera fortuna y desahogada posición no dudaría un momento en sacrificar su propia vida.

¿Sufrís? ¿Os apenáis? Aceptad con resignación vuestras aficciones, sobrellevadlas con entereza de ánimo, con viril energía, con verdadero carácter. Tenéis derecho a lamentar vuestra precaria situación, pero no murmuréis, no os descorazonéis tan presto. Y si las lágrimas asoman a vuestros ojos, espontáneamente abridlas paso. Que las lágrimas son no pocas veces el bálsamo que cura las llagas del corazón y la venda que cubre las heridas del alma atribulada.

Pero, por Dios, amigos míos, no blasfeméis; que las palabras sacrílegas, aparte de la degradación, vileza y deshonra que importan, como dejamos expuesto en nuestras últimas consideraciones, en nada os aliviarán el peso del trabajo ó la carga de la miseria; seguiréis de la misma manera y no otra cosa habréis obtenido sino llenaros de multitud de pecados.

Confiad, obreros, confiad en la bondad de Dios; no le abandonéis, que El tampoco os abandonará. Escuchad la voz de Cristo... ¡es tan dulce y consolador para los que sufren y padecen oír a Jesús!... El sabe perfectamente lo que es sufrir, lo pesado que resulta el trabajo, lo que cuesta una privación, y por ello el divino Maestro os debe servir de modelo en quien miraros y de ejemplar a quien imitar.

Sabemos ciertamente cuán dolorosa es la cruz que vosotros estáis llevando, y la pesadumbre que os aqueja es tan dura, que en alguna ocasión nos retáis a nosotros mismos para ver de sobrellevarla y sostenerla con la resignación que os estamos predicando. Os asiste la razón; pero no apartéis la mirada de Jesús. Contempladle a El que, a pesar de ser el Hijo de Dios, sufrió el trabajo y soportó la miseria, nació pobre en un pesebre y para ganarse el sustento trabajó en un taller, y sufrió, y estuvo sujeto a otros, y más de una vez le faltó lo necesario, y—lo que es más, y heroico y divinamente sublime,—vistiendo los campos de flores y los valles de plantas y las avecillas de ropaje, ni tuvo vestido con que cubrir su immaculado cuerpo, ni cama en que descansar, como no fuera la Cruz redentora en donde se abrazó para unir con ella al pobre y menesteroso, y desde allí, clavados sus pies y manos, abrir su corazón vulnerado para dar entrada a la miseria y al abandono de la humanidad doliente y vejada...

A la vista del cuadro escénico del Calvario, cuya víctima es Jesús, ¿no es posible la resignación? ¿no es hasta gozoso sufrir la desgracia y abrazarse con la mortificación? Porque a quien se resigna y lleva con gusto la cruz que Dios le ha deparado, no le faltará, no puede faltarle la Providencia que a tiempo acude a curar los males que aquejan al hombre y a suavizar con mano solícita y pródiga las asperezas que siente el pobre corazón humano rendido a la divina voluntad.

Esto será objeto de otro artículo.

J. B. F. Y T.

(Se continuará).

Tortosa, 30 Octubre 1912.

Regla general: Podréis considerar acertadas vuestras gestiones en pro de Mi causa siempre que merezcan las censuras de los de enfrente.

(Palabras de DON JAIME en San Juan de Luz).

na protesta. ¿Que ya pagan?... A casita, y á obedecer el régimen constituido, que resulta bueno...

No, señores jaimistas originales. Ni la Religión es eso que vosotros decís, ni el jaimismo debe ser eso que vosotros queréis que sea. El triunfo de la Iglesia no se logró, sino hasta que Constantino dió la paz que ahora se celebra.

No creemos que se deba ser más jaimista gobernando Canalejas que ha de dar una ley de Asociaciones, que rigiendo los destinos de la Nación Maura, quien dá calor á todas las premisas que después por un proceso natural dan vida á las consecuencias.

Los jaimistas deben ser jaimistas siempre, de una manera franca y decidida, en servicio activo, con visera levantada y arrojando todos los peligros, cargando con todas las privaciones y sometiendo á todos los sacrificios, lo mismo cuando manda Canalejas que cuando Maura gobierna. El enemigo es el régimen, y mientras éste prevalezca, hay que luchar con denuedo y arrojo de mártir en el terreno que lo exijan las circunstancias, tanto si hay presupuesto eclesiástico como si no le hay.

Y el que no sea jaimista de este modo será todo lo que se quiera, menos jaimista claro y neto, y hasta, si se nos apura un poco, diremos también que menos católico.

Intelligentibus, pauca.

JACOBO HERRERO.

No hay sublevación que no haya empezado por acometer á la Iglesia para caer luego sobre los tronos, cuyos jefes, mal aconsejados y seducidos, ayudaron á la impiedad astuta. El Papa, que resistió sólo defendiéndose «con dignidad», subsiste y siempre ha de subsistir, los Príncipes imbéciles que se aliaron con la irreligión, unos fueron al cadalso, otros lloran en tierra extraña; algunos viven como auxiliares de la incredulidad, y todos pagan muy cara su mala inteligencia con el Pontificado, que no cesa de dar vida y doctrina, avisos y consuelos á los pródigos del mundo.

EL CARDENAL MONESCILLO.

RÁPIDA

Andaba por la calle esta mañana, y allá en alta ventana de una estrecha y oscura guardilla, pero que luz directa del sol toma, vi asomar una hermosa chiquilla como blanca paloma, por ser blanco el vestido que llevaba. ¿Sabéis quién era?... Era esa niña divina que en aquella ventana asomaba, la hija de Joaquina, de esa pobre y sufrida lavandera que en los días de sol la ropa tiende, y á la ciudad descende jadeante y sudorosa; de esa mujer honrada y laboriosa que en la piedra del río, soportando el rigor del crudo invierno y el calor del estío, con orgullo y amor y placer tierno, no cesa de lavar, porque con ello ella pueda comer y su ángel bello, su adorada Angelita; aquella hermosa hijita que ya tan de mañana asomábase allí por la ventana; que á falta del abrigo de algún padre, esperaba á su madre con la cesta de ropa limpia y nueva y blanca como el traje que ella lleva.

¿Qué dichosas serán!... quedé pensando. ¿Qué gozo, qué consuelo

no tendrá con su madre esa chiquilla! ¡Será feliz su vida aun estando tan cerquita del cielo, allá en aquella mísera guardilla!... Esto creía yo... Mas, no es así. Bajo el tejado... allí donde están Angelita y su madre, á ambas hacen falta otras delicias; á su madre, de un hombre las caricias, y á las dos las caricias de aquel padre que murió hace seis años y dejolas desamparadas, huérfanas, muy solas; á la tierna criatura, herida en el candor de su hermosura, y á Joaquina, la esposa querida, que en su casa como otra reina era, precisada á ejercer de lavandera, el único recurso, único medio para poner remedio á la suma pobreza de su hogar, y un pedazo de pan poder llevar á la boca de aquella Angelita del ser de sus entrañas. ¡Oh apariencia, cómo nos engañas!... ¡Cómo la dicha y la alegría quitas!

MANUEL LLOPIS.

Tortosa 23 Octubre 1912.

Entremeses

Vincenti, en la Cámara popular, nos dijo «que el pararrayos sirve para prevenir la tempestad», y al ser interrumpido por una espontánea y ruidosa explosión de risas, quiso rectificar diciendo «que servían para descomponer la electricidad.»

Hay que advertir que el Sr. Vincenti fué Director de «Instrucción Pública» y aspirante á ministro del ramo.

¡Pasan unos talentos por aquellas alturas!

Quéjase el ministro de Fomento de que los pequeños propietarios vendan sus propiedades.

¿Es que desea el Sr. Villanueva que las embargue la Hacienda?

Corren insistentes rumores de que el Sr. Canalejas abandonará la presidencia del Consejo de Ministros, pasando á ocupar aquel alto puesto, hasta la aprobación de los presupuestos, el conde de Romanones.

¡La darrera coixa ó vella!

Marcelinito no pierde ripio. En la reunión que celebraron los ferroviarios de esta ciudad el domingo último, y en la que solo tomaron parte los profesionales, metió él su mala pata, y, sin entender de recorridos y enganches, despotricó contra las compañías que, cuando viaja, le cobran billete entero como si fuese persona mayor ó hiciera todo el peso.

Los presupuestos que se discuten en el Congreso son otro desastre para la Hacienda española.

Maura ha dado las ordenes convenientes para que los abuelos de la Patria que siguen sus inspiraciones no les pongan ningún obstáculo en su discusión en el Senado, y que por nada, ni para nada, dificulten su aprobación.

Entendido. ¿Han visto ustedes algún cesante hambriento que se entretenga en discusiones largas y enojosas con el mozo que le prepara el apetecido y bien condimentado cocido?

Aprisa, aprisa, y cuanto antes, mejor, que:

entre el deber y el dinero, lo segundo es lo primero.

EL COCINERO.

Revista Jaimista

Conforme anunciamos en nuestra última edición, la próxima pasada semana apareció en Barcelona un nuevo adalid de la buena causa, del que nos ocupamos en otro lugar de este número.

Al bienvenido semanario *Monarquía Federal*, con cuyos redactores nos unen lazos de franca y cordial amistad, enviamos sincera enhorabuena, y al establecer gustosos el cambio, le deseamos prosperidades en la escabrosa vida periodística y gloriosos triunfos en pró de nuestros ideales.

La Región gallega vá extendiendo la acción tradicionalista con un calor y entusiasmo dignos del mejor encomio.

Muy pronto se establecerán legalmente círculos jaimistas en Pontevedra y Santiago.

En la penúltima de estas capitales se están organizando Juntas Directivas de la Juventud y Requeté que prometen, dado el entusiasmo reinante, revestir extraordinaria sensación.

Los jóvenes del círculo de Vigo, según vemos en nuestro querido compañero *El Restaurador*, de aquella ciudad, trabajan arduosamente para formar las Juntas de la Juventud y del Requeté.

Distinguidas señoritas de aquella localidad ofrecerán á la entusiasta Juventud jaimista una bandera bordada. El acto de la inauguración será espléndido y brillante.

A todos enviamos cariñoso saludo y anticipamos cordialísima felicitación.

El elocuente abogado y diputado jaimista D. Dalmacio Iglesias es esperado en aquella región gallega, donde se propone desarrollar una intensa propaganda.

Hablará en los mitines que se organizan en Santiago y en Orense.

Constituido definitivamente el «Requeté» de la Corte, se han abierto clases de educación, cultura é instrucción general, con profesores de reconocida competencia é ilustración.

Las clases serán por ahora de Historia, Geografía, Procedimientos judiciales, Dibujo y Mecanografía.

Por lo que se vé, es una Academia con «todas las de la ley».

Sigue creciendo el entusiasmo entre los alaveses, vizcainos y navarros por las fiestas que en Estella se preparan con motivo del traslado de los restos del bravo General Radica.

La propaganda de nuestras ideas en Asturias toma mayor incremento del que soñábamos. Prepárase la creación de nuevos organismos jaimistas en Avilés, Llabiana, Aller y otras poblaciones asturianas.

Está ya formada la Junta de la Juventud Jaimista de Tarrasa. La nueva entidad se propone celebrar actos de activísima propaganda por toda aquella región.

CRÓNICA

Hemos tenido el gusto de ver la fotografía con que como recuerdo de su visita á la régia morada de Frohsdorf ha sido honrado nuestro amigo el diputado provincial D. Victor José Olesa, con este autógrafo: «A MI QUERIDO JEFE PROVINCIAL DE TARRAGONA CON UN AFECTUOSO ABRAZO. — JAIME. — FROHSDORF 12 SEPTIEMBRE 1912.»

Felicitemos á nuestro amigo por la distinción merecida por su lealtad y largos servicios prestados á la causa de la legitimidad.

Pasado mañana, fiesta de San Carlos Borromeo, la Comunión Tradicionalista de esta ciudad hará celebrar en la iglesia

de Nuestra Señora de los Dolores dos misas á las siete y media y ocho en sufragio del alma del que fué Augusto Caudillo de las huestes carlistas, D. Carlos de Borbón (q. e. p. d.)

Fundadamente esperamos que estos piadosos actos se verán concurridos por todos los amantes de la Tradición, á quienes gustosamente invitamos y les recordamos tengan presente en sus oraciones la memoria y sacrificios de aquel gran Monarca.

El próximo jueves, 7 de los corrientes, cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué amigo nuestro respetable y queridísimo Dr. D. Ramón O'Callaghan, una de las mejores glorias que en el campo de la ciencia, del derecho, de la historia y del tradicionalismo tuvo nuestra diócesis, insigne cronista de Tortosa y ornamento de nuestro Excmo. Cabildo.

Los sufragios que en dicho día se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, así como la misa que á partir de la referida fecha hasta igual día del mes de Diciembre se dirá á las siete en el altar de las Almas de la Catedral, serán aplicados por su alma.

Con tan triste motivo, evoca á nuestra mente el recuerdo imborrable del ilustrado y llorado Sr. Doctoral, cuyos principios tradicionalistas tan brillantemente por él defendidos revelaron su entereza de ánimo y cuya reconocida sabiduría fué justamente aplaudida por los hombres de mérito, así como su inagotable caridad pregónanla todavía los socorridos por la magnanimidad y generosos sentimientos del por tantos títulos ilustre patricio y esclarecido correligionario.

Reiteramos á su apreciable familia nuestro sentido pésame y pedimos á nuestros lectores una oración por el descanso eterno del admirable y entusiasta cantor de las glorias de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Cinta.

Nuestra Comunión tradicionalista sufre otra dolorosa pérdida con la subitánea muerte de uno de sus mejores cruzados, D. Sebastián M.ª de Luque, acaecida el 25 del pasado mes.

El último editorial de nuestro querido compañero de Santander «Lealtad» viene dedicado casi todo, con orlas negras, á la memoria del malogrado publicista católico que en la flor de su vida, cuando mucho esperaba de él el tradicionalismo, ha dejado este mundo por el cielo, donde, piadosamente pensando, gozará el premio de sus virtudes y el descanso concedido para los que, como él, lucharon con decisión y bizarría por la causa del periodismo católico y jaimista.

Recomendamos á nuestros lectores el alma de tan bueno como ilustrado amigo.

Gratamente nos sorprende la noticia de que el ilustre prócer del tradicionalismo y campeón de la ciencia española, excelentísimo señor marqués de Cerralbo, ha sido nombrado por unanimidad académico de Bellas Artes de Burdeos.

Tan honrosa como justa distinción, de la que ha sido objeto el pensador profundo y excelente tradicionalista señor marqués, merece nuestra sincera felicitación y nos proporciona legítimo orgullo á nosotros que tenemos en mucho la valía y saber del distinguidísimo correligionario, que con este nuevo galardón se abriñan mas los numerosos triunfos que lleva conquistados en las lides científicas y literarias.

Después de leído este ejemplar dese á quienes puedan leerlo con provecho.

Imp. Acción Social Católica, á cargo de Biarnés

Cemento Portland artificial ASLAND

OBRAS IMPORTANTES DONDE SE HA EMPLEADO EN ESTA REGION

Canales del Ebro en Tortosa

Cimentación y pilas del puente del ferro-carril sobre el Ebro

Defensas contra avenidas del Ebro y en varias cimentaciones y presas de pantano



Pantano de Riudecañas, Reus, Obras del Puerto de Tarragona

UNIFORMIDAD Y CONSTANCIA EN LA COMPOSICION PRODUCCION ANUAL 2.000.000 sacos

OFICINAS: Plaza de Palacio, 15 • BARCELONA

PIDANSE CERTIFICADOS DE ENSAYOS Y CERTIFICACIONES

Almacén de Abonos garantizados sujetos a análisis

Guanos especiales para toda clase de tierras y plantas

Superfosfatos. — Nitratos. — Sulfato de amoniaco. — Sulfato de hierro y toda clase de sales potásicas. Dichos abonos son procedentes de la acreditada sociedad anónima **Cros**, de Barcelona, fundada en 1810

Para precios y condiciones dirigirse a

J. Gavaldá Sales

Calle Mayor, 67 • ULLDECONA

DESINFECTACION PERFECTA

CON EL

CREZOL (REGISTRADO)

(Fenol Naphthol Cresílico)

El más energético desinfectante. Completamente soluble al agua

DE VENTA

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

POR MAYOR

Fábrica de Productos Químicos

JACINTO CANIVELL

Campo de los Mártires, 12 • Teléfono 438

SEVILLA

La Trinchera

Este semanario que tiene por norma cantar las verdades del barquero a todos los farsantes de la política, se expende en paquetes de 25 números al precio de 0,75 pesetas el paquete.

No se admiten suscripciones dentro la ciudad. — Fuera de la capital 2,50 semestres. — Pago adelantado.

Administración: Riera de San Juan, 22

DISPONIBLE

RÁPIDA

Adapta por la calle esta mañana y allá en alta ventura de una estrecha y oscura guardilla pero que sus directos del sol tornan vi asomarse una hermosa cipulilla como plana paloma. Era ser blanco el vestido que llevaba. ¿Sabéis quién era...? Era esa niña divina que en aquella ventana asomaba la hija de Joaquín. de esa pobre y sencilla lavandera que en los días de sol la tenía a la ciudad desolada y laboriosa. jactante y sudorosa; de esa mujer honrada y laboriosa que en la piedra del río se agachaba el rigor del crudo invierno y el calor del estío. con orgullo y amor y placen fiero no casa de lavar, porque con ella ella puede comer y su hogar bello. se aborrece Andalucía; en ella hermosa hija que ya no se ve en las ventanas. que en la vida del hogar de algún pobre se agacha a su madre. que en la vida del hogar de algún pobre se agacha a su madre. que en la vida del hogar de algún pobre se agacha a su madre.